

中華基督教基層教育委員會全體大會開幕



第十六卷 第三十九期 一九四七年一月一日出報

參觀

▼交通博物館參觀記

王鴻文

交通博物館在西城府右街，附設於交通大學北平鐵路管理學院內，月之十五日偕同本會會員，前往該館參觀，承蒙黃際鴻君及賀勳君，則予招待，引導參觀，本會極表感謝。

該館為全國唯一交通博物館，直屬鐵道部，所有國內各路建築模型標本，皆會集該館陳列，以供社會人士之參觀研究，開辦已廿餘載，成績大有可觀，房屋數十間，專供陳列之用，佈置妥善，有條不紊，陳列品計八千餘件之多，可謂洋洋大觀，茲擇其要者略為一述。

平緩車頭模型，可用電氣開動，各種機件，與原車頭毫無異處。

正太路小機車模型，能自由開駛，有小鐵軌由室中通至院內，圍繞花園，成為圓週，能載重二噸，每小時可走廿餘里路。

津浦路客車製造將成之模型，由德國造車廠製，車身軌道及螺絲等，

均用木料做成，極為精細。

轉盤模型，轉盤專為調轉機車頭方向之用，各大車站均有設備，盤分兩種，一係用四人之力，推使旋轉，一係用四齒輪，按在盤下，盤上按有搖把，用四人將把搖動，齒輪即互相



〈影留博物館參觀交員會〉

合旋，搖動軌輪，盤即轉動，視車頭向何方，即轉入何方，然後開入軌道，接掛車輛。

正太平漢兩路聯軌伸縮車盤模型，係正太路楊泉機廠仿照比國伸縮車盤及雙層軌道製造，用聯平漢寬軌與正太窄軌間運輸之便利，型為月牙式花板車盤及銅軸車盤兩種，其花板與銅軸均能伸縮活動，車輪沿邊，係唧入雙層軌道之擠力，車輪即可隨軌距而伸，往窄軌上行走，亦可隨軌距而縮，如行于單層軌道上，則將輪距比例合一，再將車盤中央方軸之兩端，用螺栓拴固，則花板與銅軸皆失去伸縮之效，在單層軌上可免出軌危險，但此種車盤之結構，頗難堅實，只可供站內調撥貨車，不宜於長途轉運，其構造尚有待于改良者。

黃河鐵橋模型，長辛店機廠用鉛質造成，該橋建於黃河兩岸，為通過車輛之用，至其結構，全用鐵質，計中部有滿樑五十二節，左端花樑二十四節，右端花樑二十六節，共計一百零二節，每節有一橋孔，即一百零一

孔，由橋頭至橋尾共約四里許，其花樑兩欄係用（工字形）鐵柱，以（人字形）法釘於上下（丁字形邊框），（工字形）橫樑十一根，即釘於欄之下層兩橫樑，並串釘（工字形直樑）二根，每兩欄間，又拉釘（十字架）之（角形鐵條），而直樑二根間，又釘以較小之工字形橫樑）並拉釘以（十字架）之（角形釘條），以資堅固，枕木四十條，即鋪於直樑上，其鋼軌鋪於枕上，其鐵模則係用鐵釘，釘於頭上及兩旁之三面，鐵鍛兩面，包釘以（角形鐵條），上下邊又包釘以（十字形邊框），下程又釘以（十字形橫樑），並以（角形鐵柱）以（十字架）法，支釘於四柱之內，以資堅固，其枕木三十三根，即鋪於上層邊框上，枕上再鋪以鋼軌，至橋墩係用鐵鏈管旋接成柱，中三根長柱，兩邊各一根短柱（僅長柱之半），其五柱為一排，計三排，再用（人字形鐵條）雙層，釘於短柱之週圍，上下二層，又用（十字形）及（圓形）鐵筋，以（十字架法），接連釘拉於柱間，柱頂上釘以（工字形鐵樑），以承橋

身，橋之建築工程偉大，極為美觀應用，今已過保險期多年，應行速為修造，不宜挺而走險也。

中國第一個機車，存於另室，此機車係前清光緒七年（西歷一八八一年），開華鐵務局工程司，英人金達氏（James），利用舊鍋爐改造而成，為在中國製造之第一機車，由總工程師簿內氏之夫人命名曰中國之洛克特（Loco特），即本乎英國鐵路第一機車之名也，當時專供運煤之用，馳行唐山胥各莊之間，民國二三年間，該館開幕，特由京奉路送來陳列，此亦我國鐵路最有歷史價值之紀念也。

限於篇幅，不克詳述，就此告一段落，該館平日開放，任人參觀，尚望會友得暇前往一覽為荷。

▼天然博物院參觀短聞

月之八日正午十二時，舉行天然博物院參觀，此行共十六人，准时由本會集齊前往，約一時許到達，在門外飲茶小憩，等候同人到齊，經一度

之接洽，即整隊入門，先往動物園及植物園遊覽多時，又到標本陳列室詳細參觀，同人極感興趣。

該院地址廣大，計一千餘畝，園林風景宜人，實為遊息樂境。動植物



攝文鴻王口《影合團觀參院物博然天》

園內應有盡有，甚為齊備。另有幽風堂，海嶠瀛春，暢觀樓，及鬯春堂等處，極為幽雅美觀。

約五時始盡興遊畢，臨出門時，各購鮮杏一包，攜之而返焉。（鴻文）

會

務

消

息

期開學後，仍當繼續主辦云。

有年，專製高等西服，承辦各國海陸軍裝，學校操衣製服，聘有高等技師，工精價廉，定期不悞，該號在王府井大紗帽胡同六號，電話東局三三九八號，會員諸君，如欲定做，極表歡迎，並有特別優待云。

▼才商學校舉行畢業典禮月之十五日為才商學校舉行本屆

畢業典禮之期，是日上午十時半在該校臨時禮堂開會。行禮如儀後，由校長致開會辭。繼由高瑞岐董事長周冠卿總幹事先後致詞，勉畢業生以忠誠信敬。嗣由校友余舞威教授演講「畢業了怎麼辦」，以站得住（正），把得穩（板）兩宗法寶贈諸畢業生。旋於畢業生代表致辭答謝後，校長即頒發八十七名畢業生之證書。時至下午，始告禮成。又是日下午及晚間該校學生慶祝並示惜別云。

▼才商課外團體結束

才商學生青年會現以暑假將屆，期考又正舉行，爰將該會所主辦之各種課外團體，如查經班，歌詠班，西樂社，口琴班，烹飪班，攝影社等，一律停止活動，以便結束。聞俟下學



〈影合體影社全商攝影〉

▼介紹一名醫王子文大夫

本會友人王子文大夫，長於舊學，參以新知，精研醫道，已歷多年，對於內科婦科小兒科，皆具特長，對於按摩手術，尤有心得，堪稱再世華陀，國醫巨擘，現寓東城大鵝市甲六號，電話東局三七七五號，每日上午門診，下午出診，特為介紹。

▼金手牌鐵筆膽寫蠟紙

天津大華蠟紙公司出品

係國貨翹楚 零整批發

各學校公認成績最佳

鐵道部贈給優等獎狀

廣——爲——介——紹

(前排居中者為導師魏守忠君)

▼張志鴻西服莊

本會會員張志鴻君，經營西服莊

北平燈市口北官房
大院二十二號厚生經理

▼銀星球會消息

本會銀星球隊，為平市有數之勁旅，近該隊為謀身心健全平衡發展起見，擴大組織，成立球會，已於月之八日午後六時，假本會一零二號室開正式成立會，當選定鄭君本祿為會長，胡君仁源為幹事，吳君立中為書記兼會計，並討論會章公約等重要事項，八時閉會，茲將該會會章及公約披露於左：

▼銀星球會會章

第一條 定名：本會定名為北平市青年會銀星球會。

第二條 宗旨：本會以平衡發展德智體羣美諸育為宗旨。

第三條 會員：（一）凡北平各界人士具有相當程度，並為青年會會員，且遵守本會規則者，皆得為本會會員。

（二）入會須經本會會員二人介紹，並經本會執委會三分之二之通過為合格。

第四條 會費：本會會員須每年分四次交納，常年會費大洋肆圓，於常會時交清，如兩次不納會費者，即取消其會員資格。

第五條 組織：（一）執行委員會為本會行政最高機關，由本會各球隊正副隊長及幹事組合而成之。

第六條

執委會之職權：執行委員會執行常會時，全體議決之應進行事宜，並有規劃及促進本會務

之責，以及處理會員過犯之權，（會員如有過犯，得出執委員提交大會議決。）

（附）（二）會長之職權：

（甲）於集會時代理主席。

（乙）會長有召集執行委員會會議之權。

（丙）會長經本會會員三分之二之聯合請求，得召集臨時執行委員會或全體大會。

（丁）會長及執行委員於被選後，應公佈之，並於公佈日起，履行其職務。

（二）幹事輔助會長。

（三）書記兼會計之職權。

（甲）通告執行委員會議之集會日期，並

擔任會議之記錄及保存，並分寄與會員議決案。

（乙）管理本會一切財政之出納。

（二）會長一人，幹事一人，書記兼會計二人，由執委會選出。

（附）（一）執行委員會於常會時選出，任期半年，如經大會議決，得連任之。

（二）由執行委員會聘請名譽會長及幹事各一人，以負指導之責。

第七條 會期：（一）全體大會於每年春秋兩季各舉行全體

大會一次。

（二）執行委員三月開會一次。

（三）臨時會議得依第六條（附乙）之規定。

第八條 附則：（一）本會章自公佈日起實行。

（二）本會章如有未盡善處，得隨時召開大會，加以修改之。

▼銀星球會公約

第一條：凡本會會員，應嚴尊本會一切議決案及條例。

第二條：凡本會會員，不得以個人行動妨害團體。

第三條：凡犯上述中之一條者，首加警戒，如屢戒不改，請其自動退出。

附則；本公約自公佈日起施行。

本公司如有未盡善處，得由大會通過修改之。

青友消息

大同雲岡石佛寺一遊云。
△會員楊益吾君，曾往鄭州一行云。
△會員林之棠君，於六月初東渡遊歷。
△本會友人趙家璧君，任職上海良友公司，本月曾往

上海，廣州等地。
△會員梁景英君，於五月中旬，因事前往天津，南京
之憂，已於本月返平休養，病愈後仍赴西北，繼續工作
云。

△本會友人桑子中君及周維善君，曾在本會舉行個人
繪畫展覽二次，琳瑯滿目，美不勝收。
△會員葛孚楣君，暑期有北戴河之行，將逗留月餘，
以便監督建築工程云。

△本年鐵展會在青島舉行，於七月初開幕，為期一月
本會會員鮑伯達君，經營鴻泰箱廠多年，成績卓著，本次
亦參加鐵展，月底即將攜眷赴青佈置一切云。

△本會會員平桂森君，擬於本週東渡，下榻東京青年
會，遊覽異國名勝，秋後即行返平云。
△本會會員王化清君，日昨偕眷赴西山臥佛寺避暑，
藉以遊覽香山碧雲寺八大處等名勝。

▼ 本會同工從西北懇區寄來的消息（三） 班 煉

第二個險是車抵薩縣時，我們大家都忙着向車上裝運糧米，正在這個時候——午夜——行李被匪人撬開，可是我們查點東西並未失遺，這也是萬幸。

第三個險只是使我們稍受了點虛驚，因為汽車由包頭向墾區進行時，也不知是那位先生帶的炸炮被震轟然一聲，滿車是烟，大家慌忙向下跳，我也未等車停當時就光頭向下跳下來，摔得臀部痛的難忍，同時在頭部又砸下一人，合算兩頭受傷，車停後，經檢查始知是預備打黃羊的炸炮，大家擰擰土，仍然上車受驚而去。

汽車途中由包頭於四月五日早九時裝好汽車，一直向西北而來，沿途可真飽受了風塵，途中遇見了許多小店，差不多都是在牆壁上書寫着「車馬大店，草料俱全，劉（留字之誤）人思、將走盡烏拉山的時候，有一山峰

很顯然的露着線金礦的標示，可是並無人開採，倘若政府撥出一些經費來開採，一定有很滿意的收穫，同時還可藉機移過些人民呢。

車行在中途看見許多黑團圓迎面滾來，我們大家都以為很奇怪的，不知是什麼怪物，及到近前，才打開了我們的疑問，原來是野草被風吹的越捲越多而成圓形，稍一有風即隨之前進，這也是從來未見的事情。

扒子補隆扒子補隆雖然是一個小村子，人口也不過三百上下，但是要算包西的第一個村鎮，村的周圍修的也有帶鋸齒的牆，方面也不及一里，還有幾處做生意的，很是興隆，原因就是裏面有個教會，和一個安北縣立第三小學校，這兩個文化機關，就是扒子補隆文化的命脈，同時扒子補隆也就是由該教會一手建設起來的。

人民風情此地人民在前三十年是沒有的，因有了耶穌教會才慢慢的禮拜堂祈禱好幾次。（未完）

集到此地，他們多半都山西人多，而蒙古却佔少數，二分之一是信教，他們的生活最使人可氣的，就是寧鴉片而不吃飯，遍地播種之烟種四分之三，他們頭部的服裝，頗似印度人的裝飾，不論男女都着一個頭巾，每人都有一身白碴的羊皮衣褲，留的頭髮有如都市的背頭，女人都是裹小腳，還有着木底弓鞋的，雖然也有一兩位剪髮天足的摩登婦，但比起北平的密司當然是望塵莫及了。

如果行路的生人到他們家裏打尖，他們是非常歡迎，尤其是蒙古人民甚至他們自不吃飯而做好的給你吃，你若借宿也不成問題，甚至還有超過此種招待的優待。

此地的人民最好貪小便宜，只要你每天給他兩頓糜米飯那麼你讓他做甚麼他都甘心，同時膽子也最小，這裏的商業多是外鄉人努力經營的，本地的人祇會吸鴉片，可是他們却很開通，就是婦女也不像都市裏的婦女含羞，原因大概就是心地純良毫無虛偽所致吧，有一對信教的老夫婦每天來禮拜堂祈禱好幾次。

▼艾 迪 白 傅 (五)
(轉 載 同 工) 訪 賽 節 譯

有一萬五千的學生，先後東渡到日本，來受一種速成的教育，希望能夠學得日本如何戰勝龐大的俄羅斯帝國的祕密。這種學生界的潮流是我第一次被請到中國去演講和後來連續到該進行同樣工作的動因。這演講前後包括二十七個年頭——自一九〇七年到一九三四年。每次聽講的人數自數百人到數千人。演講和開會的時間，常廣延至數小時之久。我們也會見歷任的大總統，各部的長官，各省的當局，和著名的軍人領袖，如馮玉祥，張學良等，與他們作傾心的談話。在起先數次造訪時，我們所遇見的是基督教的耆宿和佛道兩教的領袖；但是後來我們却遇到一種無神論的反宗教運動。在最近數年，中國共產黨更用暴力來破壞我們的集會，或作公開的反宣傳。我向來尊重我們的敵人，並深信共產黨中不乏思想高尚，富於犧牲精神的青年。在印度捕獵猛獸時那種駕心動魄的情形，若與中國青年思想上和道德上的衝突和中華民族歷史上最偉大的轉化時期所展開着的全部景象相比較，就覺半庸不足道了。世界人民中對於我有最大的感應力的，無過於中國人。重尚實際的美國人和中國人間，自然地有着一種接近性的。

一九〇一年，在印度第二次工作終了時，我到艾丁堡去參加全世界宣教大會。大會的主席是當代宣教界偉大和天才的組織家——穆德。大會討論的結果，決定

由各宣教會聯合組織一個續行委員會以執行大會所議決的程序，即舉穆德為續行會主席。以後自一九一二年到一九一三年我和他造訪亞洲各主要的宣教區域。

為要使穆德能够多擔任世界宣教運動的職務，必須把他在北美所負荷的重大經濟責任減輕些。當我正要回印度去時，他特地打電報給我，約我在利物浦和他相會。我本能地覺到，他此番定是要我回到美國去，所以當我未到利物浦時，早就決定主意，不願放棄印度，但他們乎也知道，我一定要拒絕他。我所知道的一個人心理上，能兼具從容安詳，不受動搖的理性，和迅疾銳敏，動人心坎的置覺的，只有他一個人。他能洞燭別人的心情，但他又有他自己的理由，他說，他對於我的建議，是一種無可抗禦的要求。他要我充任『亞洲幹事』，每年中至少要有半年在東方，而以其餘的時間用在美國，去徵求人才和經濟，以供亞洲事業之用。這樣，我就以北美協會亞洲幹事的資格，重復到東方去。我不負一切的責任，而專謀應付東方人民的需要和問題，尤其是二般學生們。

在半年中，我往來於中國，日本，印度，土耳其，巴勒斯坦，伊勒，(埃及)埃及等國，向學生界進行基督教運動；有時也到沙皇治下的俄國和西歐去工作。其餘的半年，我回到美國，把東方國家的挑戰，提出於工商界的領袖，教會的義務員，和大學學生的面前，以激起他們的動作。在民族主義勃興的亞洲，歷史是在創造中。我們幸逢其會，在相當限度中，輔助改變他們的生活，覺得世界上任何工作，沒有比這個更有意義的了。

(未完)